

Viharosok Népe

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953 NOVEMBER 12., CSÜTÖRTÖK

Ara 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 265. SZÁM

Pártunk számára a legfőbb törvény: gondoskodás a nép jólétéről

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének 1953 október 31-i határozata körvonalazza pártunk politikáját, népi demokráciánk fejlődésének útjait, melyet mindenképpen a munkásosztály, a dolgozó parasztság, egész népünk jólétéről való fokozott gondoskodás jellemel. Rákosi Mátyás elvtárs ezen az ülésen hangsúlyozta, hogy pártunk számára a legfőbb törvény: gondoskodás a nép jólétéről.

Ez a politika pártunk politikája, az egész munkásosztály politikája. Ez az egyetlen biztos, eredményhez vezető út hazánkban a szocializmus felépítéséhez. Rákosi elvtárs beszédéből, a Központi Vezetőség határozatából világlik, hogy a szocializmus építésének új szakaszhoz érkezünk. Az új szakaszban egyre teljesebben bontakozik ki a szocializmus alapelvei, benne a szocializmus alapvető céljával: társadalmunk anyagi és kulturális szükségletei egyre fokozódó kielégülésének programjával. A nép jólétének emelése úján járunk. Minden vezetőnek ez anyait jelent, hogy minden munkahelyen, elsősorban a munkaviszonyokra, munkavédelemre, az egészségvédelemre kell több gondot fordítani. Ez minden vezető legelső kötelessége.

Megyénk dolgozói is tapasztalták, hogy pártunk, és kormányunk megkezdte a harcot június óta a mezőgazdaság elmaradása ellen. Az egész dolgozó nép életkörülményeinek megjavítását szolgáló intézkedésekkel nőtt az üzemi munkások munkaköze, megnőtt a dolgozó parasztság érdekelttsége a magasabb terméshozamért folyó harcban. Megyénkben is komolyan számíthatunk arra — ha időben elvégezzük az őszi mezőgazdasági munkákat, jól felkészülünk a tavaszi munkákra —, hogy jövőre több gabonát, húst, zsírt, tejet, tojást, gyümölcsöt, ipari növényt adhatunk az országnak és lakosságának. Pártunk célkitűzése falun: hatalmas arányban növeljük a mezőgazdaság hozamát, hogy ezzel megoldjuk a gabona-kérdést, a bőségesen elláthassuk a lakosságot élelmiszerekkel, burgonyával, zöldséggel, stb. Ehhez megyénk minden állami és gazdasági szervének, iparuk, kereskedelmének sokkal több és hatásosabb segítséget kell nyújtania a termelőszövetkezetek és csoportok, az egyéni gazdaságok számára; munkájukban sokkal több figyelmet és energiát kell a mezőgazdaság fejlesztésére, támogatására fordítani.

A mezőgazdaság nagyarányú fejlesztése elképzelhetetlen, ha nem fordítunk fokozott figyelmet az egyéni dolgozó parasz-

tokra, gazdaságuk megsegítésére. Minél gondosabban művelni földjét a dolgozó paraszt és több tehenet, disznót, baromfit tart, állami kötelességének teljesítésén túl, annál többet vihet piacra. Ezzel nemcsak a város és falu közötti áruforgalom fokozódik, hanem nő a város és falu lakosságának életszínvonala.

Megállapíthatjuk azonban azt, hogy a termelőszövetkezetek — sok esetben túlzott — fejlesztésével pártszervezeteink és tanácsaink elhanyagolták az egyéni dolgozó paraszttal való foglalkozást. Rákosi elvtárs beszédében figyelmeztetett bennünket arra: »Az a körülmény, hogy hazánkban a termelőszövetkezetek létrehozásával megkezdődött a falun a szocializmus építése, nem változtatta meg alapjában azt a lenini politikát, mely a mai viszonyokhoz hasonló helyzetben előírja, hogy támaszkodjunk teljes erővel a szegény-parasztságra, legyünk szövetségben a középparaszttal és harcoljunk a kulák ellen. Mióta a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésnek indult a falun, a szegény-parasztság mellett természetesen elsősorban a szövetkezeti parasztságra támaszkodunk, melynek sorai között növekszik a középparasztsók száma. Tehát nem lehet egyedül csak a termelőszövetkezetek, vagy állami gazdaságok terméshozamának növelésére törekedni, emellett megfelelő segítséget kell nyújtani az egyéni dolgozó parasztsók terméshozamának növeléséhez. Ez annál is inkább fontos, mert pártunk nem egy-egy gazdaság terméshozamának emelését tűzi ki célul, hanem egész mezőgazdaságunk terméshozamának emelését.

Falusi pártszervezeteinknek sok a tennivalójuk, hogy a termelőszövetkezetek, amelyeknek nagy többsége az elmúlt hetek tűzpróbáján jól vizsgázott, valóban megerősödjének. A párt és a kormány határozatai minden lehetséget megadnak ahhoz, hogy a termelőszövetkezeti tagok valóban kiváló gazdái legyenek földjüknek, egyesítsék munkájukban a dolgozó parasztság legjobb tapasztalatait és a korszerű mezőgazdaság legjobb módszereit. Legyen a szövetkezetek belső élete olyan, hogy minden tagja érezze: ő is gazdája ennek a nagy gazdaságnak, az ő szava és szorgalma is gyarapítja a gazdaságot és a maga jövedelmét. Már most küzdeni kell azért, hogy a szövetkezeti föld hozama a jól megművelt egyéni gazdaság hozamánál is nagyobb legyen, hogy a hátralévő őszi munkákat gyorsan és gondosan elvégezzék, a téli hónapokat jól kihasználják, a tavaszi munkát természetesen, alaposan készítsék

elő, a gépállomások jobban dolgozzanak.

Nagy feladatok várnak ebben a tanácsokra és más állami szervekre. A termelőszövetkezetekben is biztosítani kell, hogy végrehajtásra kerüljenek mindazok a kedvezményes és többtermelésre serkentő rendszabályok, amelyeket pártunk és kormányunk határozatai a termelőszövetkezetek megerősítésére hoztak és hogy hatásukra növekedjen a termelőszövetkezeti tagok anyagi jóléte.

Központi Vezetőségünk határozatainak jó végrehajtása városban és falun egyaránt pártunk vállán nyugszik és ez megköveteli, hogy pártunk elmélyítse a pártönkivüli dolgozó tömegekkel való kapcsolatát, hogy ápolja és erősítse pártunk, kormányunk és népünk egységének gondolatát. Rákosi elvtárs hangsúlyozta, hogy a KV határozatainak jó végrehajtása azt is megköveteli: »javítsuk meg azt a munkát, melyet pártunk az állami szervezetek működésének irányításában, ellenőrzésében és támogatásában kifejt. Javítsuk meg pártunk munkáját a tanácsoknál, hogy még nagyobb segítséget nyújthassanak a dolgozó parasztságnak a határozat végrehajtásához. Ennek megfelelően pártszervezeteink, a tanácsok rendszeres, segítőkész ellenőrzésével gondoskodjanak a begyűjtés, az adózás pontos teljesítéséről, az állampolgári feygelem megszilárdításáról.

A nép jólétének állandó emelkedéséről akkor beszélhetünk, ha az iparban csak úgy, mint a mezőgazdaságban, az eddiginél többet és jobbat termelünk. Ahhoz, hogy minden dolgozó megértse saját munkájának összefüggését a közösségi érdekekkel, a dolgozó nép életszínvonalának fokozásával biztosítanunk kell, hogy pártszervezeteink megfelelő politikai munkával magyarázzák meg azt. Központi Vezetőségünk határozatát csak megfelelő ideológiai, elméleti alátámasztással lehet jól végrehajtani. Olyan célokat tűzött pártunk dolgozó népünk elé, amelyek minden eddiginél szélesebb egységben, szorosan a párt köré tömöríthetők az ország népét. Dolgozzunk minden erőnkkel és tudásunkkal e nagyszerű célok megvalósításán, egész dolgozó népünk anyagi és kulturális felemelkedésén. Pártszervezeteink induljanak harcba Rákosi elvtárs szavaival: »Dolgozó népként minden háziat, békeként és függetlenségünk minden hívét, minden hazáját szerető magyart arra hívunk fel, hogy pártunk és kormányunk mögött teljes nemzeti egységben összeforrva juttassák diadalra népünk jólétének, nemzetünk további felemelkedésének nagy ügyét.

Tanácsaink feladata: elősegíteni a búzavetés mielőbbi befejezését

Jó pár nap választ már el bennünket a búzavetés minisztertanács által megállapított határidejétől. Feladatunknak ezen a téren azonban mindeddig nem tudtunk eleget tenni. Jóllehet egyik-másik járásban — többek között a sarkadi és a gyulai járásban — viszonylagosan jobb eredményt értek el, általánosságban mégsem dicsekedhetünk a vetés jelenlegi állásával. Mindezből ered, hogy tanácsaink nem olyan módon foglalkoznak a búzavetés meggyorsításával, mint

ahogy azt a munkák jobb előrehaladása megkívánná. A pártszervezetek nem kielégítő segítségadásból ered, hogy az egyes községekben nem megfelelő a népnevelőmunka. Vajmi keveset törődnek az élenjárók népszerűsítésével.

Haasonló okok miatt gyengébb halad az istállótrágyázás, valamint az őszi mélyszántás is.

Az alábbiakban közöljük járásaink sorrendjét a Megyei Tanács mezőgazdasági osztályának november 5-i értékelése alapján:

Őszi alá végzett szántásban:

Járási vezetők:	Mezőgazd. o. vez.:	Főagronómus:
1. Szarvasi járás	Vida János	Hajós Lajos
2. Sarkadi járás	Debreceni Mihály	Szabó Imre
3. Gyulai járás	Mórocz István	Kürti Imre
4. Orosházi járás	Ungi Imre	Puskás Ferenc
5. Gyomai járás	Arató József	Baló Antal
6. Békési járás	Kiss Máté	Kürti Ferencné
7. Szeghalmi járás	Ombódi Sándor	Gál István
8. Békéscsaba	Liker Mátyás	Czinege János
9. Mezőkovácsházi j.	Don László	Forgó Sándor

Őszi búza vetésben:

1. Sarkadi járás	1. Orosházi járás
2. Gyulai járás	2. Szarvasi járás
3. Békési járás	3. Sarkadi járás
4. Szeghalmi járás	4. Gyulai járás
5. Orosházi járás	5. Mezőkovácsházi j.
6. Gyomai járás	6. Békési járás
7. Szarvasi járás	7. Gyomai járás
8. Mezőkovácsházi j.	8. Szeghalmi járás
9. Békéscsaba	9. Békéscsaba

Istállótrágyázásban:

1. Gyomai járás
2. Szeghalmi járás
3. Orosházi járás
4. Szarvasi járás
5. Sarkadi járás
6. Békéscsaba
7. Békési járás
8. Mezőkovácsházi j.
9. Gyulai járás

Mélyszántásban:

1. Gyomai járás
2. Szarvasi járás
3. Orosházi járás
4. Szarvasi járás
5. Sarkadi járás
6. Békéscsaba
7. Békési járás
8. Mezőkovácsházi j.
9. Gyulai járás

Tovább az évi terv túlteljesítéséért!

A Mezőhegyesi Kendergyár dolgozói lelkes munkát végeztek a »forradalmi műszak« ideje alatt. Ennek eredménye, hogy 2 százalékos túrteljesítésre tett vállalásuk helyett 105,3 százalékos teljességet, 100 százalékos tervszerűség mellett, ami a műszaki vezetőség jó munkáját is dicséri. A tilosok, törösök és a kőgyártók a minőségi munka megjavítása érdekében kooperáció szerződést kötöttek. Ennek eredménye megmutatkozik a kőgyártásnál, a szálhozam növelésében. A törömunkások vállalták a minőségi munka érdekében a kismarkos törést, aminek eleget is tettek. Így állandóan jól megtört anyaggal biztosították a tilosok és a kőosztály minőségi munkáját.

November 7-re tett vállalásuk teljesítésekor kiváló eredményeket értek el az egyes brigádok és egyéni dolgozók. A tilosok közül Balda Mihály 185, Bakos Mária 187, Balda László 167, Janovszki György 176 százalékos teljesítménnyel köszöntötték november 7-ét. Az áztatósok is vállalásuk túlteljesítésével köszöntötték a Nagy Októberi Forradalom évfordulóját. Öt százalékos túrteljesítést vállaltak és 132 százalékos teljességet. A nagy ünnep után, most az éves terv teljesítésére, illetve túlteljesítésére törekednek.

A FÉMGYÜJTÉS HÍREI

A békéscsabai Közgazdasági Technikum DISZ-fiatlajai szívvel-lellekkel kezdtek hozzá a fémgyűjtéshez. Ennek eredménye az lett: november 11-ig 267.800 kg vasat gyűjtöttek össze. Az iskola legjobb osztálya a II/b leányosztály, amely 8250 kg ócskavasat adott át a MEF-nek. Egyéni legjobbak a III/a osztály két növendéke: Héjjas István 1400 kg-os, Kiss Lajos 1300 kg-os eredményt ért el. A technikum DISZ-szervezete vállalta, hogy még e héten 100 mázsa vasat gyűjtenek össze a fiatalok.

Az orosházi II. az. általános iskola november 8-ig 1060 kg

vasat, 16 kg fémot gyűjtött össze. Az I-es sz. iskola pedig 924 kg vasat és 16 kg fémot.

Járássaink versenyében a MEF-telepek eddigi eredményei november 10-én estig a következők:

Járási vezetők:	vas	fém hely.
Békéscsaba	33	18
Gyoma	39	1
Gyula	40	15
Orosháza	49	5
Sarkad	27	1
Szeghalom	43	6
M.-kovácsháza	35	3

A megyei vállalat eredménye: 36,6 10,7

Ifjúsági nagygyűlés a Sportesarnokban

Budapest ifjúsága kedden este Sportesarnokban ünnepelte meg a világ békeszerető ifjúsága nagy szervezete, a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség fennállásának nyolcadik évfordulóját, a világifjúsági napot. Több ezer fiatal zsúfolásig töltötte meg a termet: a budapesti ifjúságok,

diákok, ipari tanulók, úttörők legjobbjai, sztáhanovisták, kitüntetett, ifjú sportolók, a fegyveres testületek kiváló harcosai. A Dolgozó Ifjúság Szövetsége Budapesti Bizottsága által rendezett nagygyűlés elnökségében helyet foglalt Bruno Bernini, a DIVSZ elnöke, Arsalan (Irán),

Oscar Fischer (Német Demokratikus Köztársaság), Jan Klesz (Lengyelország) és Pierre Pierelli (Olaszország), a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkárai.

Ott ült az elnöki emelvényen Erdély-Grúz Tibor oktatásügyi miniszter, Gosztonyi János és Petrák Lajos, a DISZ Központi Vezetőségének titkárai.

A nagygyűlést Fábri Tibor, a DISZ Budapesti Bizottságának titkárhelyettese nyitotta meg, majd Bruno Bernini, a DIVSZ elnöke mondott beszédet.

Bruno Bernini, a DIVSZ elnöke bevezetőben az egész világ fiataljainak testvéri üdvözlését tolmácsolta Budapest, az új Magyarország ifjúságának.

...hogyan tanuljanak tőle...

Berlin. (MTI) A „Nürnbergi 8 Úr Blätt” jelentése szerint a nyugatnémetországi kormánykoalíció több képviselője azt kívánja, hogy McCarthy szenátort, a hírhedt amerikai „boszorkányüldözőt” a közeljövőben hívják meg Bonnba. Adenauerek el akarják sajátítani McCarthy módszereit, amelyeket a „kommunizmus elleni harcban” alkalmaz.

A kisipari szövetkezetek fejlődéséről, további feladatairól tárgyalt az OKISZ választmányi ülése

Az OKISZ vezetői szerdán választmányi ülést tartottak. Aleva Lajos, az OKISZ elnöke beszámolójában elmondta, hogy a minisztertanács döntött a kisipari szövetkezetek fejlesztéséről. Már 1953 harmadik negyedében komoly előrehaladást értek el a szövetkezetek, harmadik negyedéves tervüket 112 százalékra teljesítették, a háziipar 136 százalékos eredményt ért el. A szolgáltató ipar 107, az építőipar 115 százalékkal fejezte be a tervét. A vidéki szövetkezeti mozgalomban első lett Szabolcs megye 123 százalékos eredménnyel. A harmadik negyedében a kisipari szövetkezetek már 19 százalé-

kal emelték a közszükségleti cikkek termelését.

A negyedik negyedév is jól indult. Októberben 113 százalékra teljesítették tervüket a szövetkezetek.

Aleva Lajos rámutatott arra is, hogy fel kell számolni a főhiányosságokat, ami abban mutatkozik meg, hogy nem biztosították a falvak szükségleteit.

Aleva Lajos beszámolóját vita követte.

Felszólalt a választmányi ülésen Csikós Nagy Béla könyvnyomtatási miniszterhelyettes is. Rámutatott, hogy a kormány segítségével az ipari szövetkezetek mind fejlettebb termelési módszerekkel dolgozhatnak.

IME A KÜLÖNBSÉG

Nyugat-Németországban októberben 2,4 százalékkal emelkedett a munkanélküliek száma. Nyugat-Németországban és Nyugat-Berlinben most másfél millió munkanélkülit tartanak nyilván. Ha ehhez hozzászámítjuk a nyilvántartásban nem szereplő kb. félmillió munkanélkülit és 1,2 millió olyan munkást, aki egy héten csak 2-3 napot dolgozik, összesen hárommillió dolgozót sujt a munkanélküliség.

Angliában az utóbbi két hét folyamán felérték valamennyi alapvetően fontos élelmiszer árát. A kenyér 25, a tej 27, a tojás 37, a cukor 25, a sajt 85, a liszt 68, a burgonya 33 százalékkal drágult.

Amerikában állandóan csökken a termelés. A „General Electric Company” elnöke beismerte, hogy a termelés 17 százalékkal csökkent. Az acéltermelés szeptemberben 11 százalékkal csökkent.

Olaszországban az elmúlt öt év alatt több mint száz gépipari üzem zártak be, nyolcvanát leépítettek. Így 80.000 gépipari munkás került az utcára. Textilgyártat százharmincegyet zártak be és 16.000 munkást bocsátottak el. A termi acélművek, a saronai ILVA, a bolognai DUCATI és több hasonló üzem bezárása miatt újabb tízezer munkás marad munka nélkül. Ezt jelenti az amerikai segítség.

A felszabadulás óta Szlovákiában 29 új tejjárást létesítettek és ebből az öt éves terv során 25 új tejkombinátót építettek. A napokban helyezték át Puchovba az egyik új tejkombinátót Csehszlovákia legmodernebb élelmiszeripari üzemeként. Az új élelmiszeripari kombinátók újabb ezrek részére biztosítanak munkát.

A Német Demokratikus Köztársaságban nem rég jelent meg a rendelet az élelmiszerek és más iparcikkek árának 10-25 százalékos csökkentéséről. Az árszökkenés ez év végéig 540 millió márka megtakarítást jelent a dolgozóknak.

A gottwaldovi Svit nemzeti vállalat, Csehszlovákia legnagyobb cipőipari kombinátja, teljesítette öt éves tervét. A munka termelékenység 1949 óta 74,6 százalékkal növekedett. A különböző újítások közel 48 millió korona megtakarítást jelentenek.

A Szovjetunió tulajdonában lévő német üzemeket újjáépítve adják át a német népnek. A közeljövőben kerül a német nép tulajdonába a „Walter Ulbricht” üzem. A gyár a háború befejezésekor romhalmazzá vált, a szovjet emberek újjáépítették s megindították a termelőmunkát. Az üzemben 28 ezer dolgozót foglalkoztatnak és a termelés több ágában már felülmúlták a háborúelőtti termelést mind mennyiségben, mind minőségben.

haladás útját. A tanulás fontosságát nem csak a párttagok, hanem a pártönkívültek is sokban felismerték. Kovács Lajosné idősebb asszony szinte minden pártönkívüli nevében beszélt, mikor az elmúlt hetekben azt mondta: A fiatalok jóvat többet tudnak, nem akarnak lemaradni tőlük. Ha nem tanul az ember, bizony könnyen a sarokba szoríthatják. Szeretnék én is résztvenni a pártoktatásban. Kérem osszatok be engem is. — Be is osztották, őt is, meg másokat is. A foglalkozások megkezdése óta újabb és újabb hallgatókkal gyarapodott a tanulmányok tábor.

Olvas, moziba jár

Az ember azonban nemcsak szervezett formában tud tanulni. A szépirodalmi könyvek olvasása is bővíti látókörét, szaporítja szókincsét. Elgondolását, mondani valóját csakis így tudja szép kifejezésekkel elmondani. D. Tóth elvtárs igen értékes szépirodalmi könyveket olvasott már el. Például Új barázdát szánt az éke, Ifjú Garda. Új ember Kovácsa, Az acélt

Mit jelent az amerikai „szövetség”?

Egyre fokozódó ellentét jellemzi Amerika és szövetségesei közötti viszonyt. A profitért, a piacokért egyre élesedő harc dúl a „szövetségesek” között. Amerika igyekszik megszerezni magának a piacok többségét, így próbál kiutat keresni az egyre fenyegetőbbé váló válságból. Törekvése hasztalan, hiszen a válság jelei egyre nagyobb mértékben mutatkoznak Amerikában s ugyanakkor magával rántja a szövetségeseit is. Mit jelent pl. Olaszországnak Amerika segítsége?

Az elmúlt öt év alatt több mint száz gépipari üzem és 134 textilgyárat zártak be. További nyolcvan leépítettek és most ismét új gyárakat van a sor. A gyárak leállítása közeleg száz ezer embert fosztott meg kenyertől. Franciaországban a 400 francia repülőipari vállalat közül jelenleg csak 160 dolgozik. A többi, mint „nem rentabilis” üzemet bezárták. Seine megyében a repülőipari vállalatoknál 400 ezer munkás dolgozott. Jelenleg 15 ezret foglalkoztatnak. És miért vált „nem rentabilis” a francia repülőgépipar? Egyszerűen azért, mert a francia repülő társaságok útvonalain közlekedő gépek 58 százaléka amerikai s az alkatrészeket is amerikai vállalatoknál szerzik be a repülő társaságok. De hasonló a helyzet a többi amerikai támogatást élvező országban is. Hollandia nehéz helyzetben van, nem tudja eladni tejszárát. És ugyanakkor az amerikaiak arra kényszerítik őket, hogy az Egyesült Államoktól tejszárakat vásároljanak. Ez új veszélyt jelent a holland mezőgazdaságra, s nagy károkat a hús- és tejtermékfeldolgozó iparnak is. Törökországban állandóan növekedik az élelmiszerek ára, az olaj ára 125, a burgonya ára 133 százalékkal növekedett az 1950. évi árakhoz képest. Nemrég a török parlament jóváhagyta a lakbérek 50 százalékos emelését.

Ez azt eredményezte, hogy a dolgozók barakkokban laknak a megfizethetetlen lakbérek miatt. Az amerikai tőke megfojtja a török ipart is. Amerikai behozatal miatt számos török üzemet be kellett zárni. Isztambulban a textilgyárak 40 százalékában beszüntették a termelést.

Uruguay, Paraguay államokban is katasztrófális következményekkel járt az amerikai politika. Paraguay iparát, mezőgazdaságát, közlekedését és pénzügyeit pl. egy vegyes bizottság irányítja. Így gyakorlatilag ellenőrzést Paraguay fölött az Egyesült Államok. Ez a bizottság kényszerítette az országot arra, hogy más növények rovasára növelje a gyapottermelést. Így hiány van gabonában, húsban és cukorban. A gyapotot meg amerikai üzletemberek vásárolják fel és ezer százalékos profittal adják el az Egyesült Államokban.

Súlyosan sérti az amerikai piac terjeszkedése a „legnagyobb” szövetségest, Angliát is. Az amerikai tőke olyan országokba is behatol, mint Kanada, ahol szinte kizárólagosan csak angol monopóliumok érvényesültek eddig. Az amerikai tőkebefektetés Kanadában elérte a nyolcmilliárd dollárt. Amerikai monopóliumok tartják ellenőrzésük alatt az olajkészletek 65, a színes fémkohászat 70 százalékát. Növekszik az amerikai tőkeérdekeltség Kenyában, Anglia gyarmatán is.

Míg az amerikai monopóliumok egyre nagyobb mértékben szállítanak árukat a „szövetséges” országokba — és kényszerítik is őket az árak átvételére, — addig minden eszközzel akadályozzák más államok kivételét. Például az Egyesült Államokba irányuló svéd exportnak súlyos károkat okoz az amerikai vám növekedése. Az amerikai vámtarifákat 67,5, so kevesben 90 százalékig akarják emelni. Ez azt jelenti, hogy az exportált cikkek értékének 67,5 sőt 90 százalékát meghaladja a vám.

Ime, ez hát az egyre élesedő ellentét egyik oka. Amerika szövetséges országaiiban egyre nő a munkanélküliség, a dolgozók nyomora, elégedetlensége. De ezzel arányosan nő a munkások ereje, ellenállása is. Nem utolsósorban saját tömegeik nyomására kerülnek szembe a csatlós országok vezetői Amerikával. Minden országban erősödik a mozgalom annak érdekében, hogy megszabaduljanak az amerikai monopóliumok fojtogató uralmától. És ez a harc előbb, vagy utóbb sikerre vezet.

A d a IV. negye

Békéscsaba egyik legnagyobb és legkorszerűbb üzeme a töltőgyár, amely mintegy ezer darab árucikket, női, kötött alsó- és felsőruhát, lóvereket, meleg gyermekingyárt, amit nagymennyiségű küld az ország minden részére. Az öt éves terv során bővül a gyár, a dolgozók munkakörülményei fokozatosan javulnak.

Teljesen átépítették a varasabási üzemrészt helyére új kazánház épült és új átalakító-épületet létesítettek. A korszerű munkatermekben nagy mennyiségű nappali világosságot használnak. Maguk az üzem dolgozói is saikkal nemcsak a több és

Segítse az egyént

A kondorosi géppalomás üzemében 30-ig éves tervét 100 százalékra teljesítette. Ezen alapon azt lehetne hinni, hogy minden rendben van a géppalomás üzemben. De a terv teljesítését komoly hiányosságok akadályozták meg. A legutóbbi értékelés szerint a vetési idő lejártán után például ezer 484 hold vetészártaladás a géppalomás a körben lakó egyéni dolgozók rászoktak. Oka ennek, hogy a géppalomás vezetősége, a minisztertanács határozat, a adó utasítások ellenére nem dolgozta a tájgazdálkodási feladatokat az egyéni dolgozók között.

A kondorosi géppalomás üzemében — Kondoros és

Ahol az ipari növény

A kormányprogram megnevezése óta dolgozó parasztságunk mindjobban érdekli az ipari növények termesztése. Igen kevesen hat, hogy most saját maguk választják meg, milyen ipari növényt termeljen, olyat, ami földjében legjobban megterem a földjéhez szaktudása is van.

Szépen halad Kunagótán a róka termesztésére való szerződés. Balogh Mihály és Virágh Imre termelési felelősök odaadnak végzik a felvilágosító munkát.

Battonyán a kulákok megvesztik a dolgozó paraszto

Szilágyi Sándor juhá

„Lelkisi juhállom

A szövetkezet tagsága által rámbízott juhállományt mindig oly szerzetettel gondozom, mint a magamét — mondja Szilágyi Sándor, a sarkadi „Lenin” mezőgazdasági szövetkezet vezetője. — A közös vagyon mindnyájunké, tehát az elért eredmény mindnyájunk jövedelmét növeli. Az állattenyésztés fejlesztése szövetkezetünk és mindig ar-

AZ APA ÉS GYERMEKEI

A múlt

Szeghatom község egyik eldugott határrészén, ahol őstől tavaszig még a madár is ritkán jár, a D. Tóth család aggodva nézett végig a halálos Ferkón. Iskolába kellene már az ősszel küldeni. De az iskola a látóhatáron is messze túl van. Pedig azon a sík, kietlen tájon igen messzire ellátott a jószemű ember.

Már második osztályba kellett volna mennie, de még mindig ottlón maradt. A szülők úgy látták, jobb lesz neki, ha bent a kuckóban tel, mert még nem elég erősek a lábai ahhoz, hogy 9-10 km-re gyakoroljon az iskoláig.

Igy tehát Ferkó még ekkor sem mehetett iskolába. Végre elérkezett az a nap, amikor ő is bevonult az iskola első osztályába. Ekkor már a kilencedik esztendőjét taposta. Eszes gyerek volt. Egy-kettőre elsajátította a betűvelés tudományát. Később meg már az állomásfőnök fia is ő tanította. Minek egy ilyen

szellér gyereknek annyi ész — forgatta fejében a gondolatot Ciglényi úr az állomásfőnök. Jószágot lerelni, ökröt hajlani anélkül is lehet. Hiszen ugyis csak cseléd lesz belőle. — Hely, csak a fejetekeket lehetne kicserélni, — sóhajtott felegyszer. A Ferkó gyerek — a jelenlegi D. Tóth Ferenc elvtárs — akkor még nem tudta, hogy mire a nagy sóhaj Ciglényi főnök sűrűlt. De ma annál jobban tudja ezt...

A jelen

A 4800 kat. holddal rendelkező jüzcgyarmati „Vörös Csillag” tsz pártszervezetének D. Tóth Ferenc elvtárs a titkára. A 360 tsz tag gondja, baja, öröme az övé is. Sőt első sorban az övé. Elsősorban ő a felelős a dolgozók továbbképzéséért, a gazdasági munkákra való mozgósításért. Az emberek gondolkodásában megmutatkozó maradságot le kell küzdeni. Ezt pedig csak úgy lehet, ha tanulnak, ha a pártszervezet jól mutatja az előre-

medezik, stb. Mindezekből a könyvekből sokat tanul.

A könyvek mellett azonban a filmek is nevelik az embereket. A „Vörös Csillag” tsz dolgozói szervezeten mennek a moziba. Maga a párttitkár is általában hetenként egyszer elmegy a moziba. Leginkább szombat este.

Tanul az egész család

Sok a pótolni valója D. Tóth elvtársnak is. Nyolcéves korában kezdett iskolába járni, de már 12 éves korában be kellett, hogy csukja maga mögött az iskola kapuját. Akkor még úgy látszott, hogy örökre. De a felszabadulás, a párt harca, a dolgozók felemelkedése ismét kinyitotta és szélesre tárta az iskolák kapuit. A múlt kényes mulasztását ő is pótolni igyekszik. Az általános iskolák V.-VI. osztályának anyagát tanulja.

»Ennek az embernek nincs egy szabad perce, egyetlen szabad órája sem, hogy a családját törődjön, mondaná aki nem ismeri családi körét. De a sárszípeti fehérfalú kis család házbán a gyerekek tanu-

SZULA IMRE.

A dolgozókról való gondoskodás a IV. negyedéves terv teljesítésének elősegítője

Békéscsaba egyik legnagyobb és legkorszerűbb üzeme a Kötöttárúgyár, amely mintegy 900 ezer darab árucikket, női, férfi kötött alsó- és felsőruhát, pulóvereket, meleg gyermekingeket gyárt, amit nagymennyiségben küld az ország minden részébe. Az öt éves terv során bővül, fejlődik az üzem, a dolgozók munkakörülményei fokozatosan javulnak.

Teljesen átépítették a varroda, szabászási üzemrész helyiségeit, új kazánház épült és új áramszolgáltató-épületet létesítettek, új transzformátor beépítésével. A korszerű munkatermekben neonfény áraszt nappali világosságot. Maguk az üzem dolgozói újításokkal nemcsak a több és jobb

termelést segítik elő, hanem a saját munkájukat is könnyebbé teszik. Ilyen Erdős Károly főmérnök elvtárs vasalógép újítása. Azelőtt 8-10 kilógramm súlyú vasalót kellett a munkásoknak emelgetniük. Most ennek a munkának a nehezebb részét gépvégzi el helyettük. Zsilinszky Erzsébet vasalónő újításával pedig most egy-két ing helyett 4-5 inget vasalhatnak egyszerre. Két-ezerrel több inget vasalnak ezzel naponta, mint azelőtt. Az emberi erőt kíméli meg a 84 ezer forint értékű ládaemelő targonca, amelyet a napokban helyeznek üzembe. Ezzel a nehéz árucikkkel megrakott ládákat rakják fel a tehergépkocsikra.

Fontosnak tartják a dolgozók

szociális és egészségügyi védelmét is az üzemben. Eddig a bölcsőde együtt volt a napköziotthonnal. Most különválasztják, még ez évben 200 ezer forint költséggel új bölcsődét létesítenek. Az üzem orvosa állandóan ellenőrzi az egészségi és a munkakörülményeket. Az üzem vezetősége az üb-vel együttműködve szünteti meg a hiányosságokat.

A dolgozókkal való törődés eredménye, hogy azok lelkesen végzik munkájukat. Most minden erejükkel latbavetik, hogy a negyedik negyedéves tervüket egy és fél százalékkal túl teljesítsék. Ezzel mintegy 20 ezer készáruval; meleg téli, női, gyermek és férfi holmival készítenek többet.

Segítse az egyénileg dolgozó parasztokat a kondorosi gépállomás

A kondorosi gépállomás november 30-ig éves tervét 120 százalékra teljesítette. Ennek alapján azt lehetne hinni, hogy minden rendben van a gépállomáson. Ha azonban a terv részleteiben való teljesítését vizsgáljuk, komoly hiányosságokat állapíthatunk meg. A legutóbbi értékelés szerint a vetési határidő lejártá után például 2 ezer 481 hold vetőszántással adós a gépállomás a körzetben lakó egyéni dolgozó parasztnak. Oka ennek, hogy a gépállomás vezetősége, a minisztertanács határozat, a kiadott utasítások ellenére elhanyagolta a talajművelési szerződés kötelezettségét az egyénileg gazdálkodó dolgozó paraszttal.

A kondorosi gépállomás körzetében — Kondoros és Két-

soprony községekben — több mint ezer egyéni dolgozó paraszt több ezer hold földje várna a mélyszántást a gépállomástól. Ahelyett, hogy a gépállomás ezt felszántalta volna, a hidasháti állami gazdaságban dolgoztattott November 9-én is ott volt tíz erőgépe. Az állami gazdaság gépesítése kielégítő, a hátralévő őszi munkát el tudja végezni a saját erejéből is, vagy ha segítség szükséges ahhoz, megadja a vele szomszédos örménykúti gazdaság.

Az egyéni dolgozó parasztnak elhanyagolásával kapcsolatban nem lehet elfogadni a gépállomás vezetőségének vélekedését, hogy az állami gazdaságban a munkát a gépek üzemeltetésének biztosítása tette szükségessé. Nyilvánvaló, hogy ha a kormányprogram figyelmez-

telése után nem zárkoztak volna el a dolgozó paraszttól, lett volna munkájuk. Mi sem bizonyítja jobban; a Megyei Tanács főagronómusának figyelemztetése óta megkezdtek a szerződés kötelezettségét, néhány nap alatt 180 egyéni dolgozó paraszt szerződött gépi munkára.

Az elkövetett hibából vonja le a tanulságot a gépállomás vezetősége, elsősorban Sztanój György igazgató. A gépállomás nem egyszerű bérmunkát végző vállalat, amely akárhol dolgozhat, hanem elsődleges kötelezettsége és feladata, hogy a termelőszövetkezeteket és az egyénileg dolgozó parasztnak szolgálja ki gépi munkával, azokat segítse a nagyobb terméseredményekért, a magasabb terméshozamért folyó harcban.

Ahol jól és ahol rosszul halad az ipari hiányok termelési szerződésének kötése

A kormányprogram megjelölése óta dolgozó parasztságnak mindjobban érdekli az ipari hiányok természetét. Igen kedvezően hat, hogy most saját maga választja meg, milyen ipari hiányt termel, olyant, amilyen földjében legjobban megterem, s amihez szakmája is van.

Szépen halad Kunágótán a cirok termelésére való szerződés kötése. Balogh Mihály és Vincze Imre termelési felelősök odaadásával végzik a felvilágosító munkát.

Battonyán a kulákok megtévesztik a dolgozó parasztnak,

ezért többen azt mondják: »Nincs hozzávaló jó földem, mert ami volt betagosították, amit kaptam, azon nem tudok ipari növényt termelni». Ez az állítás hamis, mert Battonyán a cseprengatlanként adott földek között rossz föld nincs. Sajnos, a battonyai termelési felelősök, akik maguk is dolgozók és politikailag is elég fejlettek, engedik a kulákok hangját érvényesülni. Az egyik termelési felelős, Podina György, aki a községi tanács tagja is, a termelő panaszt sem veszi figyelembe. Szénási András ötször hívta ki, hogy cirokvetését nézze meg, tavasz óta a mai napig

nem tette meg, pedig az részben kipu szult.

A községi tanács úgy kezeli a szerződés kötelezettségét, mintha nem közügy lenne. Azt a hirdetést is, hogy szerződni lehet — pénzért közli.

Annak ellenére, hogy kevés segítséget nyújtanak a tanács részéről, mégis több öntudatos dolgozó van Battonyán. Kovács Lajos 11 kh. földjének 50 százalékára kötött szerződést ipari növény termelésére. Hasonlóan szerződött: Szubity Mihály, Danicz Károly, Magyar János.

Rácz Sándor, Battonya.

Szilágyi Sándor juhász:

„Lelkiismeretesen gondozom a reámbízott juhállományt, hiszen egyéni érdekem is“

A szövetkezet tagja által rámbízott juhállományt mindig oly szeretettel gondozom, mint a magamét — mondja Szilágyi Sándor, a sarkadi „Lenin”-tsz juhásza. — A közös vagyon mindnyájunké, tehát az elért eredmény mindnyájunk jövedelmét növeli. Az állattenyésztés fejlesztése szívügyem és mindig ar-

ra törekedtem, hogy anyajuhaimtól minél több és minél egészségesebb bányákat neveljek.

Szilágyi Sándor jó munkájának meg is van az eredménye. Egy évben kétszer elletti juhait, amellyel gondoskodik arról is, minél több szaporulatot érjen el — de közvetlen kapcsolódik a közös érdek is. Az 1952-es gazdasági év-

ben 90.000 forint meg takarítást ért el, ami a termelőszövetkezet jövedelmét növelte. Emellett a több bányára felnevelése az egész dolgozó nép élet-színvonalának emelését segíti elő, mert ha csak a gyapjúhozamot számítjuk, akkor is több gyermeknek, felnőttnek készíthetnek me-

Termelőszövetkezeteink életéből

Ugy dolgozunk, hogy jövőre még több gabona legyen a kamránkban

Mi, az okányi »Uj Elet« tsz tagjai eleget tettünk vállalkásunknak és október 28-ra 100 százalékgig elvetettünk és elvégeztük a betakarítási munkálatokat is. Ahhoz, hogy vállalkásunkat a kitűzött határidő előtt teljesíteni tudtuk, hozzájárult termelőszövetkezeti elnökünk, Mártha Gergely elvtársnak helyes és jó irányító munkája, valamint dícséretet érdemel tagságunk feleségeinek nagyrésze, köztük Szilágyi Sándorné, Mártha Gergelyné, Vass Istvánné és Vári Sándorné, akik jó munkát végeztek ezen a téren.

Szövetkezetünk a tavalyi hibákon okulva nagyon sokat fejlődött és szilárdult. Beadásunknak a kövér baromfin és a hizott sertésen kívül 100 százalékgig eleget tettünk. De sertésünk is hízik nagyon, húsból teljesíteni tudjuk beadásunkat, a többi szabadpiacon értékesítjük. A baromfi beadásra 50 libánk hízik.

Nagy meglepéssel végezzük munkánkat és készítjük a jövő évi bő termés alapját, hogy jövőre még jobban megteljen mindnyájunk kamrája. Szövetkezetünk munkáját figyelemmel kísérik az egyéni dolgozó parasztnak is. Ennek eredménye az, hogy az elmúlt taggyűlésünkön Balázs Ernő és Nagy Lajos egyénileg dolgozó parasztnak körték felvételüket a tsz-be, amit a tagság meg is szavazott.

Dani Mihály, Okány, Uj Elet tsz.

Jó munkát végzett a gépállomás

Termelőszövetkezetünk 100 százalékgig befejezte az őszi kalászosok vetését, a gyapotszedésen kívül a betakarítási munkák is elvégeztük és hozzáfogtunk a zárszámadás elkészítéséhez. Zárógyűlésünket október 28-án tartottuk, amikor megállapítottuk, hogy kik azok, akik kilépnek a tsz-ből. Huszonhatan határozták el magukat a kilépésre, de miután ismertette lett a minisztertanács határozata, többen visszamaradtak, mert látják, hogy boldogulásukat csak a termelőszövetkezetben tudják megtalálni. A mezőgazdasági munkák elvégzésénél ezért eredményeinkhez hozzájárult a gyomai gépállomás dolgozóinak munkája is, mert, amíg az erőgépek a vetést végezték, az alatt az idő alatt termelőszövetkezetünk igái a betakarítást végezték, igen jó eredménnyel, amit bizonyít az, hogy egy szál kukorica szár sem maradt kint földünkben.

Nádori Róza, Nagylapos, Uj Barázda tsz.

Elletések figyelmébe Jobb „utasellátást“

A békéscsabai állomáson, különösen az esteli öt-hat órakor induló vonatok előtt sok az utas. Ilyenkor várakozás közben igen csak betérnek a vidéki dolgozók egy-egy féldecire, fröccsre, vagy éppen egy pohár sörre az Utasellátóba. Nézzük csak hogyan is néz ki minden este az Utasellátó belseje:

— Kérek egy pohár sört, — a blokk megvan.

— En meg egy féldeci pálinkát. Már fél órája szorongatom ezt a nyavalyás blokkot és még mindig nem szolgálnak ki.

A helyiség hamar megtelik emberekkel, majdnem egymást tapaszták a pult előtt:

— Adják, vagy nem adják azt a nyomorult pohár sört? Hogy...

mindjárt megy a vonatom! Visszaadom a blokkot, ide a pénzt — halljuk egy mérgező vasutas hangját. De ehhez hasonló megjegyzés több is elröppent a türelmetlen emberek ajkáról.

A pult mögött lihegve futkos az egyetlen kiszolgáló. Előbb poharat mos, aztán sört éreszt, majd a pult másik végére szalad pálinkát mérni.

A dolgozók pedig csak várnak blokkal a kezükben, türelmetlenül, mert hiszen a vonat az nem vár.

Jó lenne, ha sürgősen változtatnának ezen és nagyobb forgalom esetén többen szolgálnának ki. Ez gondoskodás lenne az utasokról, s a kiszolgálókról egyaránt.

Ahol a telefon mérgeledést és nem a munka megkönnyítését jelenti

A telefon az emberiség munkájának megkönnyítését szolgálja. Nálunk Szeghalmon nem így van. A telefon csak idegesíti az embert, mert ha az egyes hivatalok, vállalatok telefonon keresztül akarnak valamit megbeszélni, ez nem minden esetben lehetséges, mert előfordul, ha a központot hívjuk, 15-20, sőt 30 percig is kell csöngetni, míg bejelentkeznek és beszélhet az em-

ber. Ha azután másik kartársunk egy újabb telefonszámot akar felhívni, akkor is a régi jelentkezik, mert a postaközpont nem kapcsolta szét. Így ez újabb 20-25 perces csöngetést vesz igénybe, mert a posta nem hallja, hogy csöngetnek. A csöngetést a telefonálmi szándékozó is meg tudja és kénytelen gyalog elindulni, hogy ügyét elintézhesse. Kardos Ferenc, községi tanács.

Miért nem hozzák rendbe a kútát?

A III. kerületben a Károlyi utcában levő gémeskútról a vödör, ami régi és kopott volt, leszakadt és a kútba esett. Ezt levetélben és szóbelileg is közöltem a városi tanács gazdasági hivatal-vezetőjével, de nem törődik kérelmünkkel. Pedig kevés költségbe kerül. A kút vize ivásra, főzésre és mosásra is alkalmas. Jelenleg kővel húzzuk a vizet, mert az ártézikút elég távol van. Ha a városi tanács gazdasági hiva-

talvezetőjének kellene így vizet húzni, bizonyára hamarabb teljesítené kérésünket. Ideje lenne a kútostoron levő láncot is kicserélni, mert rozsdás, többször elszakad és a kútát is tisztítani kellene. Helyes lenne a javítási munkálatoknál az új vödörre egy keresztvasat is tenni, hogy a fuvarosok ne tudják abból a vödörből lovaikat itatni.

Liliom György, Békéscsaba.

Juttassunk anyanyelvükön írt könyveket a nemzetiségiek kezébe

Ezt a cikket elsősorban könyvtárosok, népművelési előadók, ügyvezetők, kultúrtervezők, igazgatók részére írom, abból a célból, hogy tapasztalataikat írják meg a felvetett kérdésekről, hogy ily módon is segítsék a könyvtármunka megújítását.

A többnemzetiségű városokban és községekben működő könyvtárak többségének munkájára az a jellemző, hogy a magyar könyvek mellett a nemzetiségi nyelvű könyvek terjesztési, olvasási propagandájára nem fordítanak elég nagy gondot.

Miből erednek ezek a hiányosságok? Bizony nem másból, mint kényelmességből, megszokott, sablonos módszerekből. Mi sem könnyebb, mint várni az olvasóra, hogy kére-nemzetiségi könyvet, vagy sem, vagy éppen magyar könyvet visz ki és végeredményben ezzel is ugyanazt a statisztikai eredményt mutatja, mint a magyar könyvtáros.

Az ilyen könyvtáros nem látja azt, hogy mit jelent a nemzetiségi anyanyelvű dolgozó fejlődésére az, hogy könyvet vesz kezébe, megismeri az irodalmi nyelvet, később talán szótár segítségével bővíti szókincsét: egyszerűen a tanulás útjára lép amellett, hogy gyönyörködött, szórakoztató műveket olvashat.

Mit tehet a könyvtáros, a népművelési ügyvezető annak érdekében, hogy fokozza az érdeklődést a nemzetiségi könyvek iránt?

A legfontosabb az, hogy a község minden lakója tudja, milyen témájú nemzetiségi könyveket találhat a könyvtárban. E tudatosításnak egyik kiváló eszköze, hogy egy izlésesen dekorált asztalon, kis kiállítás rendeznek a legjobb nemzetiségi könyvekből, folyóiratokból. Ez a kiállítás felhívja a figyelmet, felkelti az érdeklődést az olvasókban.

Ugyancsak jó módszer az is, ha a községi tanács, vagy kultúrtervező hangshíradójában egy-egy könyv rövid ismertetése is szerepel, vagy pedig a legújabb, legfrissebb könyveket ajánlják a falu dolgozóinak a híradóban, plakáton, falulámpásokon. A fenti eszközök elkészítésébe a könyvtáros elvtársak vonják be az iskolás gyermekeket, a kultúrtervező csoport legjobb tagjait.

Legfontosabb azonban az egyéni agitáció. Amikor a könyvtárosok az aktívakkal együtt bent a könyvtárban, de a házköz mebbe is felkeresik a nemzetiségi dolgozókat és ismertetik a legjobb könyveket, megismerik olvasónak a megválasztott elvtársakat. Ebben a munkában ugyanakkor bekapcsolhatják a kultúrtervezőket, a nagyobb iskolás gyermekeket is. A falu szélén, a falu közeli tájnyákon lakó dolgozókhoz ilyen módszerrel könnyen kijuthat a könyv, sőt kéthetenként könyveserét is bonyolítanak le ilyenformán.

Nagyon helyes, szükséges is, hogy az elvont könyvekből, főleg azokból, melyek a legnagyobb érdeklődést váltották ki, havonként könyvkört rendezzenek a könyvtárosok. Az anketok levezetésére kérjék fel az illető nemzetiségi nyelvet jól tudó nyelvzakos tanítókat. A megértés minél jobb és alaposabb biztosítása érdekében nemzetiségi és magyar nyelven is vitassák meg a könyv mondanivalóját, a főhősök jellemét: méltassák az író munkásságát.

Ehhez a falu és város könyvtárosaival, kultúrtervezőkkel, igazgatóikkal, ügyvezetőikkel együttes, lelkes propaganda munkája, szervező és felvilágosító munkája szükséges.

BORKA JÓZSEF, népműv. minisztérium nemzetiségi főelőadója.

KULTÚRMUNKÁSOK: SZÓLJUNK HOZZÁ!

Ha ezt a szót halljuk: kultúrforradalom, — színes, gazdag kép merül fel előttünk békésmegyei viszonylatban is. Magunk előtt látjuk a magyar és nemzetiségi népi színjátszó, ének- és táncgyűttek sokaságát, a sok-sok új kultúrtervező, olvasóteremtő, az ismeretterjesztő előadások népes hallgatóságát, az iskolai és iskolán kívüli népművelés számos új változatát, lehetőségét. Kulturális eredményeink számbavételének azonban gyakran jelentkezik egy veszély: az, hogy a sikerek láttán nem mindig tartjuk számon eléggé a hibákat, a szocialista realizmus követelményei betartása terén jelentkező fogyatékosokat.

Beszélni kell tehát kultúrforradalmunk hibáiról, nehézségeiről is, mert vannak ilyenek. Ha konkrétan nézzük a kérdést egy-egy üzem, vállalat, állami gazdaság, vagy termelőszövetkezet viszonylatában, azonnal szembetaláljuk magunkat a hibák, nehézségek öntözével. A mezőberényi Alföldi Szóvagyárban arról panaszkodnak, hogy nincs elég pénzük, nem tudnak megfelelő felszerelést beszerezni a kultúrtervezők számára. Máshol — például a békéscsabai Forgácsolgyárban — a drága pénzön megvett táncruhák, csizmák használatlanul hevernek, penészednek, porosodnak valamelyik szekrényben, mert «nincs idő» a próbákra. A Kötőárnyag közel ezerkötéses könyvtárában alig van 160 olvasója. Az eleki «Rákóczi» tiszta kultúrtervezők közel egy éve készült előadni egy színdarabot, — de ennél tovább még nem tudtak jutni. A Békési Nyomdában jól működő rigmusbrigád segíti a dolgozókat a hibák, a maradásig elleni harcban, — de ez a rigmusolás nem eléggé általános meggyezerte.

Nem célunk itt az, hogy elemezzük a hibák okait, vagy hogy csak kismértékben is felvesszük a kultúrtervezők terén jelentkező nehézségek kérdését. Cikkünk a kérdések felvetéséhez akar ösztönzést adni. A Viharsarok Néphez több oldalról érkeztek kívánságok: adjunk lehetőséget a kultúrtervezőknek, kultúrtervezőknek, de egyben a kultúrtervezők műsoraiban hallgatóknak, nézőknek is, hogy elmondják észrevételeiket, tapasztalataikat, javaslataikat. Lapunk ezzel is hozzá kíván járulni a erőnlévő kultúrverseny előkészületeinek sikeréhez. (B. M.)

A békéscsabai szakszervezeti sportkörök október havi MKH teljesítése

Sportkör	MKH-probázók százalékban:		
	Uj próbázók	Ismétlő prób.:	Glob. telj.
1. M. Tatarozó SK	142.9	136.6	137.4
2. Postás SK	100.0	114.2	110.7
3. Pamulázó SK	100.0	104.4	101.8
4. Agyagpar SK	54.3	103.5	104.2
5. Építők SK	100.0	65.4	65.1
6. Ruhagyár SK	70.4	75.0	79.0
7. Dózsa SK	55.2	65.8	68.2
8. Spártakusz SK	98.1	83.3	56.8
9. Traktor SK	100.0	—	56.5
10. Lokomotív SK	70.2	32.8	56.4
11. V. Meleor SK	83.0	45.4	53.6
12. Szikra SK	24.4	100.0	40.0
13. Kötőárnyag SK	62.5	27.0	31.8
14. Barnevál SK	60.0	26.7	31.8
15. István-malom SK	—	35.7	30.1
16. Vasas SK	24.4	13.0	12.9
17. Petőfi SK	—	8.3	7.6
Békéscsabai szakszervezeti vonalon teljesítő	89.7	51.7	58.2
Békéscsabai általános teljesítése	138.2	66.9	97.1

Az MKH-terv teljesítésének hiányossága, hogy egyes sportköröknek a sportolók nem teljesítették az ismétlőprobázásokat.

A sportolókra végre kell hajtani az MKH ismétlőprobát, mivel a jövőben rajt- vagy jötténgajánlást, illetve minősítést csak abban az esetben ad ki a TSB, ha a sportoló MKH személyi lapjával igazolja a sportkör elnöke, hogy az MKH-probát az illető sportoló teljesítette.

Rádió

November 12., csütörtök
Kossuth Rádió
11.30 Tánccok. 12.15 Medgyesi Nándor és zenekara játszik. 13.00 Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából. 13.30 Kórusok. 14.15 A Rádió Gyermekműsorjának műsora a kis iskolásoknak. 15.00 A gyermekrádió műsora. 15.30 A magyar rádió népi zenekara játszik. 16.00 Irók a mikrofon előtt: Veres Péter Kossuth-díjas. 16.30 Emlékezés a Zeneakadémia megnyitására. Előadás. 17.05 Képzőművészeti kérdésekre válaszolunk. 17.20 Népzene. 17.30 A magyar opera története. II. 18.15 A magyar rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire. 18.30 Népzene. 19.00 Hangos Újság. 20.15 Szivárvány. Zenés irodalmi tarkaság. 21.00 Francia operatársulat. 21.55 Zsolt: Bölcsődal. 22.20 Tánccsop. 23.00 Az építő kommunizmus nagy országában. 23.30 Szórakoztató muzika.
Petőfi Rádió
7.35 Kórusok, fúvószena. 8.30 Zenekari művek. 9.00 Síráló, ifjúsági rádiójáték. 10.10 Schumann: Esz-dúr zongoratócs. 10.12 Magyar művészek szovjet operettadatok énekének. 11.00 Indulok. 15.00 A magyar rádió kiségyüttese játszik. 15.40 Zenekari hangverseny. 16.35 Szovjet szonata. 16.50 Fiatalok zenei újsága. 17.40 Háziállataink egészségvédelme télen. Előadás. 17.55 Szív körül szívek szívesen. 18.45 Sporthíradó. 19.00 Rameau művelő. 19.30 Baráti országok népzeneje.

Kerekpár

A Gyulai Traktor SE és a Gyulai Vörös Lobogó SE kerékpáros szakosztálya a Kerekpár sport népszerűsítése érdekében versenyeket rendeztek a gyulai járás községeiben. Most a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére Ujkigyósra rendeztek versenyt a két Gyulai sportkör között.
Eredmények: Közházművelési gépek, 20 km. (Ujkigyós és a Kereki AG versenyzői részére):
1. Oudós János, Kereki AG 45.10 p.
2. Zsolt Antal, Ujkigyós 46.10 p.
3. Horváth János, Ujkigyós 47 p.
Vaskereses, 20 km. (versenyzők részére):
1. Japport György, Gyulai VL 45 p.
Versenyértékelés: 20 km:
1. Bende Sándor, Gyulai VL 46.08 p.
2. Borbély János, Gyulai Traktor 40.10 p.
3. Simon József, Gyulai VL 46.15 p.
Uttörő-verseny, 10 km:
1. Horváth József, Gyulai Traktor 25.03 p.
2. B. Kiss István, Ujkigyós 25.08 p.
3. Haragkötő József, Ujkigyós 25.10 p.

Segédmunkásokat és szakmunkásokat felvesszünk budapesti építkezéseinkre. Vidékiek utiköltségét megtérítjük, ingyen szállást és olcsó ebédet biztosítunk. Egyéves szerződésnél 200 forint jutalmat fizetünk, de kötünk 2-3 hónapos megállapodást is. Jelenkezni lehet az EM. 41/1 Éptőlpari Vállalat munkügyi osztályán, Budapest, V. József Attila-u. 18. III. em. 14. Paray István munkügyi vezetőnél.

A Szigligeti Színház hírei

Tegnap este a Szigligeti Színház új operettel lépett Békéscsabába közönségre elő. A darab címe: «Boci-boci tarka». Szerzője: Csizmarek Máttyás. Az operett zenéjét Vincze Ottó szerezte.

A «Boci-boci tarka» egy ma élő és fontos kérdést mutat be. Egy matyó faluban játszódnak a történet, ahol Tajti Bori, egy gazdálkodó lánya és Virág Pistá traktorosfiú szerelmesek egymásba. Ősze is akarnak házasodni, de akadály van ennek. Az egyik az, hogy Tajtiék levágtak egy borjút feketén a lakodalomra. A másik akadály az, hogy Kispál Jóska, Bori régi udvarlója meg akarja hiúsítani fondorlatokkal ezt a házasságot. Jóska oldalán ott vannak a falu vénasszonyai, Bori maradt nagyanja, de különösen Lakzis Erzsé, a falu «lábonjáró újságja». Sok félreértés után végre egybekelhet a fiatal pár.

Ez a vidám operett bővelkedik a mulatságos helyzetekben, kedves és szép melódiaiban, humoros táncokban. De úgy mulateunk a «Boci-boci tarka»-n, hogy közben elgondolkozunk a mese komoly mondanivalóján.

A «Boci-boci tarka» a Szigligeti Színház egyik parádés bemutatója. Diszletezése, amely Horn F. Nándor munkája, mélyen kifejezi a darab matyó környezetét.

Szereposztása a «Boci-boci tarka»-nak a következő: Tajti Mártont Berta István játssza, a feleségét Kemény Erzsé; Bori, a lányuk Pálly Alice; a nagyanja öz. Csuhané Gábor Mara, Virág István szerepét Sági István alakítja; Kispál Jóskaét Somogyi Géza. A darab többi szerepét is a színház legkitűnőbb művészei játsszák. Mint: Haraszin Tibor, Kompothy Gyula, Hadházy Sándor, Czákó Jenő, Sik Rudolf, Boross János, Vértes Nelly, Farkas Anny, Juhász János, Fillár István, Kovács István, Bánffy Frigyes, Kocsis László, Padur Teréz, Eötvös Erzsé, Szekeres Magda és Tábori Erzsé.

A táncokat Kürtösy Ákos tanította be és külön mint népművészeti tanácsadó lejtött a színházhoz Simonné Gari Margit matyó menyecske, aki a budapesti előadásnak is meghívott vendége volt.

Az előadásnak még külön érdekessége az, hogy két boci is megjelenik a színpadon. A két boci kölcsönadásért külön közönséget illet meg a «Kossuth» termelőszövetkezet, amely kézséggel bocsátotta a Szigligeti Színház rendelkezésére a darab két kedves színészét.

A népművelési minisztérium múzeumi főosztályának felhívása

A népművelési minisztérium a vas- és fémhulladék gyűjtésével kapcsolatban felhívja az üzemek, vállalatok, intézmények és a nagyközönség figyelmét, fordítsanak különös gondot olyan anyagokra, amelyek a műszaki tudományok és az ipar fejlődése szempontjából a létesítendő műszaki múzeum számára értéket jelentenek. Ilyen anyagokról (régie gépek, gépalkatrészek, szerkezetek, műszerek, egyéb eszközök, stb.) birtokosaik beszolgáltatás előtt értesítsék a népművelési minisztérium múzeumi főosztályát (Budapest, VIII. Puskin-u. 14-16. Telefon: 141-080/99, mellék, propaganda csoport).

MOZI

SZABADSÁG FILMSZÍNHÁZ, Békéscsaba. November 12-15: «Cím nélkül távoztok».
TERV FILMSZÍNHÁZ, Békéscsaba. November 11-13: «Két krajcár reményesség».
BEKE FILMSZÍNHÁZ, Orosháza. November 12-14: «Tilkos megbízatás».
PARTIZÁN FILMSZÍNHÁZ, Orosháza. November 12-13: «Forró szívek».
PETŐFI FILMSZÍNHÁZ, Gyula. November 12-13: «Széklik a menyasszony».

Birkózás

A VTSB november 7-én Ifjúsági és III. osztályú minősítő versenyt rendezett a gimnázium tornatermében. A versenyen izgalmas és színvonalas mérkőzéseket látott a közönség. Igen változatos küzdelmet hozott a Szombati-Szántai, valamint a Hankovszki-Debrecent-pár. Elég jó formát mutatott Kovács János, aki gyorsaságával és technikájával tűnt ki. A fiatal és kezdő Huba Sándor már az első versenyén is megállta a helyét. Ha rendszeresen látogatja az edzéseket, hamar megállja a helyét a felnőttek között is. A verseny színvonalát emelnie volna az, ha a szarvasi Traktor Sportkör versenyzőit nem tartotta volna vissza a vezetőség.

Részletes eredmények a következők: Légsúly: 1. Szőlősi László (Bcs. Dózsa), 2. Ladányi Zsigmond (Bcs. Dózsa).

Pehelysúly: 1. Kiss Béla (Bcs. Dózsa), 2. Gyulai László (Bcs. Dózsa).

Könnyűsúly: 1. Szombati András, 2. Szántai Adám (Bcs. Dózsa).

Kisváltósúly: 1. Debrecent József, 2. Hankovszki Sándor (Bcs. Dózsa).

Váltósúly: 1. Kovács János (Bcs. Dózsa), 2. Patkós Sándor (Szegehalom), 3. Csizmadia János (Bcs. Dózsa).

Középsúly: 1. Huba Sándor, 2. Vicsokai György (Bcs. Dózsa), 3. Andor István (Szegehalom).

Középsúly: 1. Szűcs József (Bcs. Dózsa).

Nagyközépsúly: 1. Dógo Ferenc (Szegehalom).

Nagyváltósúly: 1. Dömény Ferenc (Bcs. Dózsa).

Nehézsúly: 1. Varga László (Bcs. Dózsa).

HIREK

— Jóállapotban lévő, használt vízmentes ponyvát bármilyen mennyiségben veszünk, Békésmegyei Sütőipari Trósz, Békéscsaba, Szabadság-ter 1.

— A békéscsabai gépállomás (Szarvasi-út) azakképzett, gyakorlott asztalos keres felvételre.

Apróhirdetések

Eladó egy 100-as «Csepel» motor és egy tájori kohó, Gyula, Kossuth-ter 17.

Gépköszvetelő, gyakorlatlalt, középfokú jogisvtányal, személy-telekocsiira elhelyezkedne. Cím a békéscsabai kiadóban.

Faláltunk egy nylon pénztárcát, Berecki Józsefné nevére azólv MAV arcképesigazolánnyal. Igazoltt tulajdonosa írveteli Békéscsabán, Szent István-ter 18 sz. alatt, a nyomdában.

Az Állami Szigligeti Színház műsora

November 12-én este fél 8 órakor Csizmarek: «Boci, boci tarka», (Jászai b.)



1953 NOVEMBER 13., P

A gépállom

Többet és jobbat termesebb költséggel, kevesebb berivel csakis. korszerzőgazdasági gépek alkalval lehet. Ezeknek a géa munkabaállítás, irú munkaszervezése első fe az agrónomusoknak, de fel az is, hogy ezeket a gépe új módszereket megszeredolgozó parasztságunkkal.

Kétségtelen, vannak e nyekint ezen a téren, de hibáink is. Például a keres vetési módszerrel lény növelni lehet a termést, találunk olyan körzeli a must, akinek körzetében eg dat sem vetettek ezzel a szerrel. Ilyen Rozsnyai Ist körszladányi gépállomású Mihálynak, a békéstarhi állomás körzeli agrónom körzetében lévő erőgépek ről meg az előhántó fejel szereltek és a vetőszántást eke után nem huzattak fog minőségi munkát nem ellen kellőképpen. Ilyen hanyag kát végző agrónomusok sorolhatunk tovább is. E tények igazolják, hogy a ronomsok munkájában k hiányosságok vannak. Példá őszi vetőszántásnál sablo ragaszkodtak a 25 centimélységre, nem minden t lehetett ezt a mélységet mazni. A magágy rögs l a rögök kökeményé száre Nem lehetett rendesen elu ni. Így több gép összetört, tőmag egyrésze 8-10 centi mélyre hullott, másik rész föld felszínén maradt. Ny egyenlő kelet az ilyen hel nem várhatunk.

Az agrónomusoknak min helyi adottságnak megfe kell alkalmazni az agrótech. Az őszi vetések mielőbbi vézése érdekében kivételesen engedhető a sekélyebb szá magágy készítése, vagy t boronával — szántás nélkül készíthetünk magágyat, úgy a vetőmagot 4-5 centimé alátakarjuk. Ilyen szintégnél más esetekben a vetőmagne séget 15-20 százalékkal növé és minél szárazabb földbe tünk, annál indokoltabb a rüsbenger alkalmazása vetés. Az agrónomusoknak tudniük hogy ők a mezőgazdaságban zelt munkák minőségi örö lenőrzésük során állandóá gveljék a gépek beállítás azok minőségi munkáját.

A gépállomások munkalapja a termelőszövetkezel költött szerződések maradék végrehajtása, ennek ellenére gépállomásaink — például a esai, békéstarhosi, mezőber — vezető agrónomusai kép nek arról tiszta képet adni gyan teljesítették a szerző munkákat. Súlyos hiányossá felszámolása érdekében mi